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Öffentliche Niederschrift über die 12. Sitzung des Gemeinderates
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 25.11.2021
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:10 Uhr
Ort, Raum: Randenhalle Tengen

Anwesend:

Vorsitzender
Schreier, Marian

Ordentliche Mitglieder
Backschat, Patrick
Baumgärtner, Bettina
Blum, Stefan
Finsler, Albrecht
Frank, Thorsten
Grambau, Michael
Hall, Edeltraud
Hock, Jürgen
Hofgärtner, Karlheinz
Hönscher, Renate
Leichenauer, Gabriele
Münch, Josef
Nutz, Kathrin
Ritzi, Michaela
Scheurer, Gabriele
Weber, Benno
Zeller, Adelbert

Ortsvorsteher
Meßmer, Roland
Mick, Robert

Verwaltung
Cristiani, Tonino
Fritsch, Petra
von Glan, Birgit

Schriftführer
Wick, Christine

Bürgerstatistik
8 bis 21.10 Uhr

Presse
Südkurier, Herr Zeller bis 21.10 Uhr
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Abwesend:

Ordentliche Mitglieder
Kasper, Andreas entschuldigt
Maier, Jennifer entschuldigt
Maus, Véronique entschuldigt
Ritzi, Josef entschuldigt
Wezstein, Thomas entschuldigt
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TOP 1 Bürgerfragestunde (maximal 15 min.)

Es werden keine Fragen gestellt.

TOP 2 Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung

Es gibt keine Bekanntgaben.

TOP 3 Bauanträge

TOP 3.1 Bauantrag zur Errichtung eines Geräteschopfes mit Hühnerstall auf dem
Flurstück 315/2, Zum Rusterholz 2 in 78250 Tengen - Uttenhofen.
Vorlage: 2021/406

Es wird auf Vorlage 2021/406 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Ein Gemeinderat weist darauf hin, dass es sich hier um eine Nachgenehmigung handelt, da das
Gebäude bereits zu 80 % gebaut ist.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag mehrheitlich (mit sechs Gegenstimmen und
keiner Enthaltung) zu.

TOP 3.2 Bauantrag auf Nutzungsänderung einer Mietwohnung im Dachgeschoss zur
Ferienwohnung auf dem Flurstück 1178, Mühlenstraße 14 in 78250 Tengen -
Blumenfeld.
Vorlage: 2021/417

Es wird auf Vorlage 2021/417 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.
___________________________________________________________________________
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TOP 3.3 Bauantrag zur Überdachung der Hoffläche vor der Garage am bestehenden
Wohnhaus auf dem Flurstück 369/4, Herdbachstraße 20 in 78250 Tengen -
Büßlingen.
Vorlage: 2021/413

Es wird auf Vorlage 2021/413 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Die Übernahme einer Baulast durch den Nachbarn ist erforderlich.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 3.4 Bauantrag zur Änderung der Garagenlage auf dem Flurstück 1801, Heilig
Wiesle 6 in 78250 Tengen-Weil.
Vorlage: 2021/407

Es wird auf Vorlage 2021/407 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass der Baum zu pflanzen ist, der im Bebauungsplan
vorgesehen ist.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Gemeinderates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 3.5 Bauantrag zum Ausbau des Dachgeschosses und Errichtung von
Dachgauben auf dem Flurstück 60, Lindenstraße 45 in 78250 Tengen-Weil.
Vorlage: 2021/416

Es wird auf Vorlage 2021/416 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.
___________________________________________________________________________
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TOP 3.6 Bauantrag zur Errichtung eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung
und Befreiung von bauplanungsrechtlichen Vorschriften auf dem Flurstück
2813/1, Alter Postweg 5 in 78250 Tengen - Watterdingen.
Vorlage: 2021/409

Es wird auf Vorlage 2021/409 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Ein Gemeinderat möchte wissen, was die im Plan eingezeichnete „bebauungsfreie Fläche“
bedeutet.

Bürgermeister Schreier erklärt, dass es Gegenstand der Verhandlungen für den Tauschvertrag
mit der Eigentümerin des Grundstücks Brühlgass 23 war, dass die Eigentümer von Grundstück
Flst. Nr. 2813/1 bei einer Bebauung einen Abstand von mindestens fünf Metern zum Grundstück
Flst. Nr. 2810 einhalten.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 3.7 Bauantrag zur Errichtung eines Wohnhauses mit Garage auf dem Flurstück
Nr. 37/5, Wannenstraße 14 B, 78250 Tengen-Watterdingen.
Vorlage: 2021/415

Es wird auf Vorlage 2021/415 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrats, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.
___________________________________________________________________________
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TOP 3.8 Bauantrag zur Errichtung einer Freiflächenphotovoltaikanlage zur Nutzung
solarer Strahlungsenergie und Transformatorstation mit Wechselrichtern
sowie Errichtung einer Zaunanlage auf dem Flurstück 1251, Gewann
Hofstetten in 78250 Tengen.
Vorlage: 2021/414

Es wird auf Vorlage 2021/414 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar und informiert, dass der Bau der Anlage vermutlich
bis zum Sommer abgeschlossen sei.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 3.9 Bauantrag zum Umbau von Praxisräumen in 2 Wohnungen auf dem Flst.Nr.
187/1, Marktstraße 6, 78250 Tengen.
Vorlage: 2021/421

Es wird auf Vorlage 2021/421 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Ein Gemeinderat erkundigt sich, warum ein Bauantrag gestellt und keine Nutzungsänderung
beantragt wird. Frau Fritsch erklärt, dass es sich um das gleiche Verfahren handelt.
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass der Antrag vollumfänglich genehmigt werden muss, da
die Praxisräume gewerblich genutzt wurden.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 4 Haushaltsstrukturkommission - Zusammenfassung der Ergebnisse
Vorlage: 2021/420

Es wird auf Vorlage 2021/420 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis.

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis.
___________________________________________________________________________
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TOP 5 Haushaltsplanung 2022 - Vorberatung Ergebnishaushalt
Vorlage: 2021/419

Es wird auf Vorlage 2021/419 verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Bürgermeister Schreier berichtet, dass heute vorrangig alle investiven Maßnahmen beraten
werden. Wegen Corona sei die Gesamtlage angespannt und habe auch Auswirkungen auf den
städtischen Haushalt. Bürgermeister Schreier erklärt, dass sich die Steuereinnahmen wieder
verbessert haben.

Bürgermeister Schreier erläutert die Schwerpunkte des Haushalts 2022:
Bürgersaal
Neubaugebiet „Im Amtsgarten“
Hochwasserschutz
Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen
W-LAN in den Ortschaften

Kämmerer Cristiani erklärt anhand einer Präsentation die Ausgangslage des Haushalts 2022
und stellt die Entwicklung der Steuereinnahmen vor. Im Jahr 2024 könnte die Steuerschätzung
der Vorjahre eventuell wieder erreicht werden.

Herr Cristiani berichtet, dass es bei den Kindertagesstätten neue Zahlen gebe und sich die
Kreisumlage bei 2,0 Mio. Euro einpendeln wird.

Zur Entwurfsberatung Haushalt 2022 erklärt Herr Cristiani, dass einige Produkte umgegliedert
werden mussten.

Bürgermeister Schreier erklärt, dass der Haushalt bereits vorberaten wurde und stellt die
Erläuterungen zu den Aufwendungen in den Produktbereichen vor.

Produktbereich 11 - Innere Verwaltung

Ein Gemeinderat möchte wissen, um was es sich bei den Repräsentationsmitteln handelt.
Bürgermeister Schreier erklärt, dass dies Jubilargeschenke sind, z.B. ein Regenschirm zur
Hochzeit.

Ein Gemeinderat erkundigt sich nach dem Ansatz Beteiligungsprozesse, Leitbild usw.
Bürgermeister Schreier erklärt, dass es sich hier um den Beteiligungsprozess Brandis handelt.
Dieser Prozess wird fast vollständig gefördert. Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass die
geplante Veranstaltung coronabedingt abgesagt werden muss.

Zum Produktbereich 11 Innere Verwaltung gibt es keine weiteren Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 12 - Sicherheit und Ordnung

Bürgermeister Schreier stellt die Änderungen vor.

Zum Produktbereich 12 – Sicherheit und Ordnung gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.
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Zum Produktbereich 21 – Schulträgeraufgaben gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 29 – Förderung von Kirchengemeinden

Ein Gemeinderat weist darauf hin, dass der Ansatz bei der Mesnerkompetenz gestiegen ist.
Bürgermeister Schreier erklärt, dass die Gehaltssteigerung der Kirche an die Verwaltung
weitergegeben wird. Aus dem Vertrag der Mesnerkompetenz kann die Gemeinde entlassen
werden, wenn 20 bis 25 Jahresbeiträge bezahlt werden.

Zu Produktbereich 29 – Förderung von Kirchengemeinden gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 31 – Soziale Hilfen

Bürgermeister Schreier berichtet, dass der Gesetzgeber fordert, dass die Heizung in Büßlingen
erneuert wird.
Zur Fehlbelegerabgabe erklärt Bürgermeister Schreier, dass die Quote fast erfüllt ist. Es muss
jedoch weiterer Wohnraum geschaffen werden. Es müssen 95 Personen untergebracht werden.

Zum Produktbereich 31 – Soziale Hilfen gibt es keine Fragen und Änderungswünsche.

Produktbereich 36 – Kinder-, Jugend- und Familienhilfe

Ein Gemeinderat fragt nach, um was es sich bei „Erwerb von geringwertigen
Vermögensgegenständen“ handelt. Bürgermeister Schreier berichtet, dass laufend Möbel
ersetzt werden. Auch werden Trennelemente für die Gruppen erworben.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Haushalt 1,1 Mio. Euro für die Kindertagesstätten
aufbringt. Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass es keinen Bereich gibt, für den mehr Geld
ausgegeben wird.

Herr Cristiani erklärt, dass Caros Storchennest unter Kindertagesstätten umgegliedert wurde.

Zum Produktbereich 36 – Kinder-, Jugend- und Familienhilfe gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 42 – Sport und Bäder (Sportstätten)

Eine Gemeinderätin möchte wissen, ob das Hallenbad am Campingplatz weiterhin genutzt
werden kann. Bürgermeister Schreier erläutert, dass das Schulschwimmen nach wie vor
stattfindet und auch bezuschusst wird.
Herr Cristiani fügt hinzu, dass dieser Ansatz unter Tourismus zu finden ist.

Zum Produktbereich 42 – Sport und Bäder (Sportstätten) gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Zum Produktbereich 51 – Räumliche Planung und Entwicklung gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 52 – Bauen und Wohnen

Bürgermeister Schreier erläutert die Maßnahmen in den Rathäusern der Teilorte. Zum
Musikpavillon in Tengen berichtet Bürgermeister Schreier, dass der Statiker die Gefahr sieht,
dass rückwärtig die Wand wegrutscht. Dies ist aber unabhängig vom Neubau Bürgersaal.
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Der Musikpavillon muss abschnittsweise unterfangen werden mit einem hohen Anteil an
„Handarbeit“. Desweiteren müssen der Fassadenputz entfernt und die Risse mit Mörtel
geschlossen werden. Die Kosten für die Maßnahme Unterfangung belaufen sich auf ca.
19.200,00 Euro, die Holzverschalung Fassade kostet ca. 21.000,00 Euro. Die Gesamtkosten in
Höhe von ca. 40.200,00 Euro werden im Haushalt 2022 veranschlagt.

Zum Produktbereich 52 – Bauen und Wohnen gibt es keine Fragen und Änderungswünsche.

Zum Produktbereich 53 – Ver- und Entsorgung gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Zum Produktbereich 54 – Verkehrsflächen und -anlagen gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 55 – Natur- und Landschaftspflege

Ein Gemeinderat möchte wissen, ob es realistisch ist, dass 100.000,00 Euro durch den Verkauf
von Ökopunkten erzielt werden können. Bürgermeister Schreier berichtet, dass dies möglich ist,
sofern Flächen vom Landratsamt genehmigt werden.

Ein Gemeinderat erkundigt sich, wie der aktuelle Stand der Ökopunkte ist.
Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Gemeinde aktuell 600.000 Ökopunkte hat.

Zum Produktbereich 55 – Natur- und Landschaftspflege gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 57 – Wirtschaft und Tourismus

Zur Parkplatzbefestigung auf dem Festplatz in Tengen berichtet Bürgermeister Schreier, dass
der Parkplatz mit täglich 40 – 50 Fahrzeugen ausgelastet ist.
Der Parkplatz muss in einem anderen Zustand sein und befestigt werden. Über die Ausführung
muss im TA gesprochen werden.

Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Schreier, dass der Parkplatz in dem Bereich befestigt wird,
wo er sich jetzt schon befindet. Eine Beleuchtung sei nicht geplant. Die Änderung beim
Feuerwehrgerätehaus beeinträchtigt die Parkplatzbefestigung nicht.

Eine Gemeinderätin weist darauf hin, dass das Hallenbad auf dem Campingplatz nur von zwei
Schulklassen pro Woche genutzt wird. Bürgermeister Schreier erläutert, dass die Kosten des
Hallenbades für Technik, Energie und Reinigung vorhanden sind, auch bei wenigen Besuchern.
Fünf Monate wird für das Hallenbad gezahlt, zu anderen Konditionen kann es nicht genutzt
werden.
Bürgermeister Schreier fügt hinzu, dass die Kalkulation des Campingplatzes geprüft wurde.

Zum Produktbereich 57 – Wirtschaft und Tourismus gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.

Produktbereich 61 – Allgemeine Finanzwirtschaft

Es soll geprüft werden, ob die Gewerbesteuer leicht nach oben gehen könnte.

Zum Produktbereich 61 – Allgemeine Finanzwirtschaft gibt es keine Fragen und
Änderungswünsche.
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Bürgermeister Schreier stellt die größeren Unterhaltungsmaßnahmen 2022 vor.

Zu den nicht eingeplanten Maßnahmen im Haushalt 2022 berichtet Bürgermeister Schreier
Folgendes:

Für die Mosterei in Beuren muss ein Grundsatzbeschluss getroffen werden, ob die Mosterei
weiter betrieben werden soll.
Die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED in Beuren wird in die mittelfristige
Finanzplanung aufgenommen.

Bei der Kindertagesstätte in Büßlingen werden Möbel dringender benötigt als eine neue
Fassade.

Die Sanierung der Duschräume in der Biberhalle in Watterdingen kann nicht eingeplant werden.
In Watterdingen müssen für die Hochwasserschutzmaßnahmen und den Feinbelag im
Gewerbegebiet ca. 500.000,00 Euro aufgebracht werden. Sollten die Duschräume saniert
werden müssen, fällt eine der beiden Maßnahmen raus.

Aus dem Gemeinderat gibt es zu den größeren Unterhaltungsmaßnahmen 2022 keinen
Widerspruch.

Bürgermeister Schreier stellt die Entwurfsberatung des Haushalts 2022 vor.

Bürgermeister Schreier erklärt, dass die Hochwasserschutzmaßnahme im Bereich des
Tennisclubs im Detail vorgestellt werden kann.

Aus dem Gemeinderat gibt es keinen Widerspruch zu der Maßnahme „Barrierefreier Zugang
Friedhof Weil“.

Bürgermeister Schreier erklärt, dass für die Maßnahme „Spielplatz in Wiechs“ ein Baugesuch
notwendig wird. Aus dem Gemeinderat gibt es keinen Widerspruch zu der Maßnahme.

Aus dem Gemeinderat gibt es keinen Widerspruch zu den Maßnahmen Entwässerung Bereich
Hinter Wiesen, Unterhaltung Straßen und Hochwasserschutz in Watterdingen.

Bürgermeister Schreier erläutert, dass der Feinbelag im Gewerbegebiet Breitenplatz und der
Hochwasserschutz zusammenhängen. Der Feinbelag kann erst nach den
Hochwasserschutzmaßnahmen aufgebracht werden.
Eine Gemeinderätin erkundigt sich, ob mit dem Feinbelag gewartet wird, bis alle Grundstücke
bebaut sind. Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Bebauung des letzten unbebauten
Grundstücks im Jahr 2022 abgeschlossen sein wird. Falls es keinen Baufortschritt geben sollte,
wird die Maßnahme Feinbelag zurückgestellt.

Bürgermeister Schreier berichtet zum Hochwasserschutz Unterdorfstraße, dass es sich hier um
die kritischste Stelle handle. Diese Maßnahme sollte dringend umgesetzt werden. Die Planung
der Maßnahme wird an das Gremium versendet.
Aus dem Gemeinderat gibt es keinen Widerspruch.

Zur Kanalerneuerung „Zum Walmen“ in Uttenhofen erklärt Bürgermeister Schreier, dass der
vorhandene Kanal nicht durchgängig sei und ausgetauscht werde. Im Winter wird die Fahrbahn
regelmäßig überflutet und gefriert dann.
Aus dem Gemeinderat gibt es keinen Widerspruch zu dieser Maßnahme.
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Bürgermeister Schreier merkt zu den folgenden nicht eingeplanten Maßnahmen an:

Die Maßnahme Toilettenwagen wird zum Beschluss vorgelegt. Die Verwaltung schlägt vor, den
Toilettenwagen zu mieten.

Der Zuschussantrag des TC Tengen e.V. wird an den Gemeinderat übersendet. Beim
Tennisclub werden für den Hochwasserschutz ca. 40.000,00 Euro fällig. Es muss darüber
beraten werden, ob das bestehende Darlehen komplett zurückgefordert wird.

Die Fortführung der Kanalsanierung ist ein Merkposten.

Die Straßensanierung Verlängerung Bahnhofstraße in Beuren ist weder finanziell noch personell
darstellbar.

Der Gehweg im Neubaugebiet „Im Amtsgarten“ in Tengen wird zu einem späteren Zeitpunkt
hergestellt, da im Jahr 2022 noch niemand dort einziehen wird.

Der Feinbelag in Wiechs wird ins Jahr 2023 geschoben.

Ein Gemeinderat erkundigt sich, warum es keinen Zuschuss für den Hochwasserschutz gibt.
Bürgermeister Schreier berichtet, dass die Maßnahmen dem Landratsamt vorgestellt wurden,
aber nicht förderfähig sind, da ein eventueller Schaden nicht groß genug sei. Laut Landratsamt
ist nur die Öffnung der Verdolung in der Unterdorfstraße in Watterdingen förderfähig.

Ein Gemeinderat merkt an, dass der Bezirksbeirat nicht über die Maßnahmen in Tengen beraten
hat.

Bürgermeister Schreier erklärt, dass der Haushalt nun fertig beraten ist.
Am kommenden Montag wird eine Fassung des Haushalts mit den Änderungen versendet. Der
Haushalt wird am 16.12.2022 zur endgültigen Beschlussfassung vorgelegt.
Aus dem Gemeinderat erfolgt kein Widerspruch.

Bürgermeister Schreier bedankt sich bei der Kämmerei und dem Gemeinderat für die gute
Vorbereitung und Vorberatung des Haushalts 2022.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat berät den Ergebnishaushalt 2022.

Der Gemeinderat berät den Ergebnishaushalt 2022.
___________________________________________________________________________
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TOP 6 Dringende Vergaben

TOP 6.1 Beratungsleistung für den Breitbandausbau der Stadt Tengen - 2.
Bauabschnitt

Es wird auf die Tischvorlage verwiesen.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.

Beschlussvorschlag:
Die Verwaltung schlägt die Vergabe der Beratungsleistung an Bieter 1 für 47.451,79 Euro brutto
vor.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 7 Bekanntgaben/Anfragen

TOP 7.1 Bekanntgaben

TOP
7.1.1

Aufnahme der Gräben

Bürgermeister Schreier gibt bekannt, dass die Verwaltung um die Rückgabe der noch
ausstehenden Unterlagen zu den aufgenommenen Gräben im Bereich Tengen und den
Ortsteilen bittet, damit diese entsprechend eingepflegt werden können.

TOP
7.1.2

Hochwasserschutzkonzept - Maßnahme 10 in Watterdingen

Bürgermeister Schreier berichtet über eine Anfrage aus dem Gremium der letzten Sitzung:
Wie hoch ist die Leistung der einzelnen Rohre? Bürgermeister Schreier erläutert, dass das
vorhandene Doppelrohr derzeit rechnerisch 5,74 m³/s leistet. Benötigt werden gem. der
durchgeführten SCS-Berechnung mindestens 11,37 m³/s (entspricht HQ100). Das geplante
Rechteckprofil leistet 13,57 m³/s.

Bürgermeister Schreier informiert, dass die Vergabe der Baugrunduntersuchung an Fa.
Geosond, Singen erfolgt ist. Der Bericht wurde für Januar 2022 zugesagt. Im Anschluss wird
das Leistungsverzeichnis entsprechend ergänzt und könnte versendet werden.

TOP
7.1.3

Grundschule Tengen

Bürgermeister Schreier informiert, wie die Räume der Schule künftig genutzt werden:
Umbau des Werkraums zu Betreuung 3/Kunstraum.
Der Maschinenraum wird in Werkstatt Hausmeister/Brennöfen umgebaut.
Die neuen Bezeichnungen sind bereits in die Pläne eingepflegt.

U-Angebot = Unterrichtsangebot, da Angebote der Schulpflicht unterliegen.
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Folgende Arbeiten werden erforderlich:
Ausräumen, Entrümpeln, Schränke gangbar machen bzw. Regalböden einbauen, Raum
streichen, Werkbänke und Maschine verkaufen (wenn vom Gemeinderat gewünscht). Die
Möblierung erfolgt mit bestehenden Möbeln aus der Grundschule.

TOP
7.1.4

Bürgersaal Tengen/Feuerwehrzufahrt

Bürgermeister Schreier erläutert, dass die Feuerwehrzufahrt nicht wie bisher über den Bereich
Bürgersaal/Stadtkapelle, sondern Richtung Festplatz erfolgen soll. Der Auftrag hierfür in Höhe
von 12.500,00 Euro wurde von Seiten der Verwaltung an Fa. Joos vergeben. Die Arbeitsgruppe
wurde bereits im Vorfeld darüber informiert.
Weiter berichtet Bürgermeister Schreier über den Kostenstand Bürgersaal vom 22.11.2021.

TOP
7.1.5

Bachputzete

Bürgermeister Schreier bittet darum, Bauhofleiter Ludwig Küderle zu informieren, wenn etwas
geplant sei, damit bekannt ist, in welchen Bereichen etwas gemacht wird.

TOP
7.1.6

Breitbandausbau

Bürgermeister Schreier berichtet, dass aufgrund der zusätzlichen Leistungen (Mitverlegung
Strom, vorgezogene Leerrohrverlegung in Tengen) die Firma Maier mit der Leerrohrverlegung
und dem Glasfasereinzug in Uttenhofen und Talheim ca. 12 Wochen in Verzug ist. Somit ist die
Versorgung mit Glasfaser in diesem Jahr leider nicht mehr möglich. Auch möchte Firma
Stiegeler den kompletten Ort auf einmal in Betrieb nehmen, wodurch die geplante
Teilinbetriebnahme nicht möglich ist.

Bürgermeister Schreier berichtet weiter, dass alle Hauseinführungen in Uttenhofen,
ausgenommen Zum Walmen, nach Auskunft des Bauunternehmers fertiggestellt seien. Im
Moment müssen noch ca. 400 m² Feinbelag hergestellt werden, so dass alle offenen Stellen
geschlossen sind. Dies ist die nächste Maßnahme, wenn die Verteiler in Talheim gesetzt sind,
sofern es die Witterung noch zulässt.
Am Montag wird mit der Kalibrierung, der Druckprüfung und dem Glasfasereinzug begonnen.
Gleichzeitig hält Firma Maier Bau ihren Bautrupp bereit, damit dieser, sofern es zu Problemen
bei den Bestandsleitungen kommen sollte, die nicht durchgängigen Bereiche öffnen kann, um
den Glasfasereinzug zu gewährleisten. Ziel ist es, bis zum 15.12.2021 die Firma Stihl in Wiechs
a.R. mit Glasfaser zu erschließen.

Bürgermeister Schreier informiert, dass von Seiten der Bürger immer wieder kleinere
Unzufriedenheiten an Ortsvorsteher Mick herangetragen werden. Mit dem Bauunternehmer
wurde vereinbart, dass diese bei Herrn Mick oder beim Bauamt gesammelt werden und dann
gebündelt von Firma Maier beseitigt werden. Bürgermeister Schreier bittet darum, dass sich die
Bürger bei Herrn Mick oder beim Bauamt melden, wenn es Wünsche, Anregungen und
Beschwerden gibt. Diese können dann zentral vermerkt und vorgetragen werden.
___________________________________________________________________________
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TOP
7.1.7

Trafostation Uttenhofen

Bürgermeister Schreier informiert, dass die Trafostation beim Schlachthaus in Uttenhofen zu
Gunsten eines Kastens (2,00 x 2,80 m, Höhe 1,60 m) von ED Netze abgebaut wird. Der
entsprechende Antrag wurde bereits gestellt.

TOP
7.1.8

Watterdingen: Verlegung Stromleitung unterirdisch im Gehweg

Bürgermeister Schreier berichtet, dass in Watterdingen die Verlegung einer Stromleitung im
Bereich des Gehweges der L 224 Südseite zwischen „Im Glöckler“ und dem geplanten Neubau
(Flst. Nr. 4233 und 4224) Baulücke Ortsausgang Engen (Gaich und Kalese) von ED Netze für
März 2022 geplant ist. In diesem Zuge würde dieser Gehwegbereich ebenfalls mit Pflaster
belegt werden und die Straßenlaternen gerichtet werden.

TOP
7.1.9

Pflasterbelag im Bereich Ludwig-Gerer-Straße Trafostation bis Metzgerei
(Maßnahme ED-Netze)

Bürgermeister Schreier erklärt, dass der von ED Netze komplett geöffnete Gehwegbereich –
gemäß Beschluss des Gemeinderates – gepflastert wird. Die hierdurch entstehenden
Mehrkosten in Höhe von 2.250,00 Euro zuzüglich Mehrwertsteuer wurden bereits freigegeben.

TOP
7.1.10

Neubaugebiet "Im Amtsgarten" in Tengen

Bürgermeister Schreier gibt bekannt, dass diese Woche ein Termin mit dem Bauunternehmer
bezüglich der Baustelleneinrichtung, Baubeginn usw. stattgefunden habe. Der Baubeginn ist für
den 17.01. spätestens am 24.01.2021 – abhängig von der Witterung – geplant. Die Angrenzer
des Baugebietes werden demnächst per Brief darüber informiert.

TOP 7.2 Anfragen

TOP 8 Bürgerfragestunde (maximal 10 min.)

Es werden keine Fragen gestellt.
___________________________________________________________________________

Marian Schreier Der Gemeinderat
Vorsitz

Christine Wick
Schriftführung


